

昌吉好人

# 马文杰：“带电超人”向高而攀

□本报记者 阿依加玛丽·列提甫 通讯员 殷雪娟 祁世柱



近日，昌吉市三工镇110千伏牵引线作业现场，马文杰上塔开展带电检修作业。  
□本报记者 阿依加玛丽·列提甫摄

穿上屏蔽服、戴好屏蔽手套，爬高数十米，犹如“超人”一般踩在超特高压输电线路“把脉问诊”……这就是马文杰的工作日常。带电检修高压线路容不得半点差错，他一干就是14年。今年37岁的马文杰是国网昌吉供电公司输电运检中心带电作业班班长。2009年10月，他大学毕业后进入公司工作。凭借一股拼劲儿和钻劲儿，他从青涩到成熟，一步步成长为带电作业班班长；从严格要求自己、练就一身技能到带好一个班组；从与高塔、输电线路结缘到十

数年如一日的坚守，他始终前行。日前，昌吉州党委宣传部公布2024年第一季度“昌吉好人”名单，马文杰获评敬业奉献类“昌吉好人”。他说：“既然选择这一行，就要把技术学透，要把安全掌握在自己手里，守护好万家灯火，这才是我们带电作业人应该做的！”随着气温逐渐升高，马文杰和他的班组迎来了一年中最忙碌的时间。“今天我要登上这座40米的塔，塔上操作空间小，干活时要特别小心，要接受心理和体力的挑战。”近日，马文杰和他所在

的班组接到了昌吉市三工镇110千伏牵引线引流板发热、温度过高需要带电检修作业的工作任务。经过紧张有序的各项准备后，马文杰和同事穿好屏蔽服，确认屏蔽服电阻导电性良好，系上安全带和传递绳，身负10公斤重的作业工具上塔。马文杰从事的带电作业是一项技术要求高、工作环境差、劳动强度大、危险系数高的工作，整个检修过程高压塔不能断电，相比停电作业，带电作业加倍的风险性对安全距离、作业天气、人员防护及工具的要求更严格、更精细，开展作业难度更大。“110千伏线路杆塔结构空间比较小，如果在作业过程中动作过大，或者是监视距离不满足要求就会发生单向接地，人身触电就会有危险。所以要全程严格保持与接地体、带电体之间的安全距离，时刻控制动作幅度。”马文杰介绍说。马文杰所在的输电带电作业班是国网昌吉供电公司唯一一支110至220千伏的带电作业队伍，负责我州258条、6538公里的110千伏、220千伏输电线路停电、带电作业检修、应急故障抢修工作任务。“我们没有节假日，都是24小时待命，只要接到任务，就要第一时间赶赴现场。”马文杰说。从第一次攀登铁塔的紧张和害怕，到高质量完成一项项重要作业任务，多年来，马文杰勤于思考，始终保持高超的专业水准，他和班组累计开展带电作业293次、减少停电时长1758小时、消除输电线路缺陷2153条次，并完成多项线路验收工作，为昌吉电网的安全可靠运行提供可靠保障。长期学习、钻研与实践，锤炼出了马文杰精湛的技艺。为了满足更加智能化的设备运维需求，提升电力保供质效，马文杰还组织成立了带电作业创新团队，带头开展新技术应用。“我们要保证绑扎线缠绕紧密整齐，确保绑扎点不发热。”临近午饭时，马文杰结束了室外的带电作业，又来到带电作业创新工作室忙碌起来。“他工作态度严谨，专业技能扎实，是我们全体成员的榜样。在日常工作中，他要求我们不能有丝毫马虎和敷衍，还毫无保留地把自己的经验和技能传授给我们。”国网昌吉供电公司输电运检中心带电作业班班长周鸿泽对记者说。记者与周鸿泽交流得知，近年来，马文杰带领班组团队成功自主实施了无人机辅助开展绝缘软梯法等电位作业工作，他不仅工作效率显著提升，在节省了人力资源的同时还间接降低了安全风险。一有时间，马文杰就会到工作室进行现场教学，结合班组的情况制定详细的培养计划，督促青年员工提高技能水平。截至目前，他已培养出20多名带电作业专业人才。14年来，马文杰带领的班组先后荣获国网昌吉公司2016年度先进班组、2016年国网新疆公司企业文化示范岗、2018年国网新疆公司红旗班组、青年安全示范岗等集体荣誉称号，为新疆电力输电专业优秀班组建设贡献了力量。

民生快讯

## 昌吉州市联合开展“世界无烟日”主题宣传活动 为了“明天”请“熄”烟

本报讯 通讯员殷雪娟报道：今年5月31日是第37个世界无烟日，主题是“保护青少年免受烟草危害”。5月30日上午，昌吉州、市疾病预防控制中心以及昌吉市9家乡镇卫生院和社区卫生服务中心的医护人员在昌吉市亚中商城开展“世界无烟日”主题宣传活动。活动现场，医护人员为群众免费测量血压、血糖；还设置了“以烟换奖品”环节，号召市民自觉抵制吸烟，鼓励市民积极参与控烟宣传活动。活动现场共发放2000余份宣传资料和1000余份宣传品，吸引2000多名市民参加。不少市民表示禁烟控烟要从自身做起，会相互监督，自觉维护身边文明、清新的环境，为子女树立典范。除了线下参与，昌吉州、市疾病预防控制中心还通过微信公众号有奖问答的形式，持续开展系列健康教育活动。为使青少年充分了解烟草的危害，从小树立远离烟草的意识，连日来，昌吉州、市疾病预防控制中心还在昌吉市各个中学、高职院校开展禁烟宣讲进校园活动，用通俗易懂的语言讲解烟草危害、吸烟危害和接触二手烟带来的健康影响等知识，利用真实案例和统计数据，让学生明白吸烟与健康、环境的关系，警示吸烟对人体的巨大伤害，倡导学生拒绝烟草，最大限度保护青少年免受烟草危害。

## 昌吉市 帮助高素质人才团购“安家”



近日，昌吉市举办高素质人才团购住房推介活动，房屋销售人员为有意向的群众发放宣传单。  
□本报记者 米桃乐摄

本报讯 记者米桃乐、通讯员吕振江报道：近日，昌吉市举办高素质人才团购住房推介活动，旨在为广大优秀人才提供优质的住房选择，吸引和留住人才，推动城市的高质量发展。本次活动由昌吉市委人才办、市人社局主办。活动现场，高素质人才齐聚一堂。主办方准备了众多房源信息和各类优惠政策解读，让大家能够全面了解此次团购房的优势和特色。研究生吴金龙说：“这样的活动不仅解决了我们的住房问题，也让我们对将来在昌吉市的生活充满了信心和期待。”据了解，此次推出的团购房项目涵盖了昌吉市多个优质楼盘，不仅地理位置优越，周边配套完善，而且在房屋品质和设计上也尽显匠心。为了体现对高素质人才的关爱和尊重，主办方还与开发商协商制定了一系列专属优惠政策，包括价格折扣、优先选房权、定制化装修方案等，切实减轻高素质人才购房的经济压力。昌吉市委组织部副部长、昌吉市人社局党组书记谢鑫说：“人才是城市发展的核心竞争力，举办此次团购住房推介活动，就是要为高素质人才创造更好的生活条件，让他们能够安心扎根昌吉，为城市的建设和发展贡献力量。”

信息快递

## 新疆一天开了4家主题邮局

石榴云/新疆日报（记者范琼燕报道）6月1日，昌吉州邮政管理局管辖的（含石河子市、五家渠市）4家主题邮局同时建成，并开门营业给游客们带来福利。4家同时开业的主题邮局分别是：新疆农业博览园的“农文旅主题邮局”、北庭故城考古遗址公园的“北庭故城主题邮局”、军垦酒庄生态旅游景区的“军垦酒庄主题邮局”、桃源农业生态旅游区的“桃源主题邮局”。“4家主题邮局都建在国家4A级旅游景区里，也有邮局展示区，但各有特色。”昌吉州邮政管理局党组成员、副局长陈大江介绍，农文旅主题邮局是将农博园、文化旅游、邮政服务相结合，展示具有农业特色的旅游文创产品、邮票、特色纪念戳等；北庭故城主题邮局则是突出历史文化，还将加入与博物馆有关的明信片、文创产品制作等互动性内容；军垦酒庄主题邮局以新疆酒文化为特色；桃源主题邮局主要彰显着本土文化的魅力。昌吉市邮政分公司副总经理雷成亮介绍：“我们除了在主题邮局提供地方特色文创产品、邮政特色产品销售、集邮集戳等服务外，还会定期开展邮票首发、书展、邮展等活动。”陈大江说，昌吉已建成7家主题邮局，今年还对天山天池风景区的主题邮局进行了升级改造。目前，天山天池风景区主题邮局、江布拉克景区主题邮局、军垦博物馆主题邮局等三家主题邮局都取得良好的经济和社会效益。为进一步促进“以邮彰文，以邮促旅”，该局还将进一步加强与地方文化旅游部门对接，引导邮政快递企业不断创新服务形式，促进旅游景区邮政快递服务更好发展。

## 呼图壁县一公园迎来迁徙候鸟黑水鸡

本报讯 通讯员徐承秀报道：近日，呼图壁县摄影爱好者宋振迪到如意生态园拍摄睡莲时，一只黑色的水鸡突然闯入了镜头，宋振迪快速按下了快门。“黑水鸡在水中游荡，不时登上莲叶觅食或梳理羽毛，我感觉很有意思。绿色的芦苇、粉色的睡莲、黑色的水鸡，小小的池塘成了调色盘，美不胜收，我便拍了一组照片。”宋振迪说。随着呼图壁县生态环境越来越

好，很多公园也成了鸟类安营扎寨的好去处。如意生态园负责人左新文介绍，“自2020年起两只黑水鸡飞来公园后，每年5月初都有黑水鸡飞来这里，它们以池里的小鱼为食，或吃荷花、睡莲的嫩叶，在芦苇中搭巢孵化小鸡，20天左右就能孵化出六七只小鸡，到秋天飞走，俨然是园里的常客。”据悉，呼图壁县的另一处公园——人民公园也是黑水鸡的常来之地，从2018年起，每年都有黑水鸡来这里。



近日，呼图壁县如意生态园，一只黑水鸡站在荷叶上觅食。  
□宋振迪摄

## 昌吉市公安局交警大队开展文明交通宣传活动 交通宣传接地气 警民互动“零距离”

本报讯 记者阿依加玛丽·列提甫、通讯员陈悦阳报道：为做好道路交通安全宣传，引导文明守法出行新风尚，连日来，昌吉市公安局交警大队全面部署，开展了形式多样的文明交通宣传活动。为切实增强“一老一小”的交通安全意识，近日，昌吉市公安局交警大队民警走进昌吉市绿洲路街道农科社区，开展“知危险 会避险”交通安全主题宣传活动，以“一盔一带”交通安全知识为重点，通过举办专题讲座、播放警示教育片、开展交通安全知识有奖问答等方式为群众答疑解惑。为进一步增强群众的防灾减灾意识和广大交通参与者道路交通安全意识，昌吉市公安局交警大队积极开展

“人人讲安全、个个会应急”防灾减灾主题宣传活动，以交通法律法规相关规定及交通安全知识为主要内容，走进辖区企业、学校、乡村，向交通参与者宣讲相关内容。活动中，民警与昌吉市交通运输局工作人员对市区客运车辆的年检情况，车内安全锤、灭火器配备情况，安全带使用情况以及车辆紧急刹车装置等进行检查，向驾驶员询问了解了车辆定期检测、保养情况，防止客运车辆带“病”上路，并做好车辆及驾驶员的信息登记。“同学们，这个交通标识你们认识吗？”近日，昌吉市公安局交警大队民警走进昌吉市滨湖镇中心小学开展交通安全宣传活动。活动现场，民警通过看



近日，昌吉市六工镇新村村，昌吉市公安局交警大队民警向群众宣讲文明出行相关知识。  
□本报记者 阿依加玛丽·列提甫摄

交通标识图猜答案、拼图等游戏，引导学生认识各种交通标识牌；着重向学生讲解安全乘车知识，提醒学生坚决拒绝乘坐无牌无证车、超员车，乘车系好安全带，不在路上奔跑和玩耍，从小养成“人人遵章、个个守纪”的好习惯。

## 昌吉市水林社区 学做非遗漆扇 共话邻里情谊



近日，昌吉市水岸林居小区，水林社区居民展示做好的漆扇。  
□本报记者 马晓芳摄

本报讯 记者马晓芳报道：看文艺表演，品特色抓饭，做手工漆扇，逛便民集市……近日，昌吉市建国路街道水岸林居小区内欢声笑语不断，以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的水林社区邻里节系列活动举行，吸引百余位辖区居民参与。邻里节活动在开场舞《我和我的祖国》中拉开帷幕。随后，舞蹈《北京的金山上》《蒙古姑娘》、葫芦丝独奏《赛马》、旗袍秀《水墨中国》等节目逐一精彩上演，将现场气氛推向高潮。“漆扇是使用漆艺中的‘髹漆’技法，利用漆不溶于水的特点，以点、甩、弹、划等手法，在水面绘出图案效果……”活动中，非遗文化讲师为大